



П. В. Бахшанский

Старший преподаватель кафедры правоведения и социально-гуманитарных дисциплин Витебского филиала Международного университета «МИТСО»

Криминалистический профайлинг. История, теория, практика, направления его развития в проти- водействии преступности

Статья посвящена актуальному вопросу повышения эффективности деятельности правоохранительных органов, применению нетрадиционных методов сбора доказательств, вопросу целесообразности законодательного закрепления применения профайлинга, методов прикладной психологии правоохранительными органами и использованию результатов их применения в доказывании.

Ключевые слова: профайлинг, методы прикладной психологии, правоохранительные органы, метод гипнорепродукции, когнитивное и нейролингвистическое интервью.

В обществе все больший интерес с каждым днем вызывают методы прикладной психологии, связанные с изобличением лжи, профилирование лица, чтение по лицам, как способы эффективных коммуникаций. Получили внедрение в жизнь набравшие популярность, коммерческий профайлинг, как система сопровождения деловых переговоров, авиационный и банковский профайлинг для обеспечения безопасности.

Многолетний практический опыт применения правоохранителями различных стран профайлинга, возникшего на стыке психиатрии и криминалистики показал свою эффективность в расследовании преступлений, как способ предотвращения противоправных действий, и изобличения преступников, который может применяться на всех этапах правоохранительной деятельности, от обеспечения общественной безопасности до производства по материалам и уголовным делам.

Современным исследователем криминалистического профайлинга, как передового метода расследования преступлений Асямовым С.В. дано следующие определение: «криминалистический профайлинг, или криминалистический (следственный) анализ преступления, как его называют, например, в ФБР, представляет собой процесс уста-

новления неизвестного преступника в рамках расследования преступления, базирующийся на основе анализа места преступления, методах юридической психологии и закономерностях человеческого поведения. Это инструмент, который предоставляет следователям описательные и поведенческие характеристики наиболее вероятного преступника и рекомендации относительно методов расследования, помогающих его идентифицировать. Синонимами криминалистического профайлинга являются криминальный профайлинг, психологическое портретирование преступника, криминальное профилирование, криминалистическое портретирование, поведенческий анализ преступления» [1, с.7-8].

В основе этого метода лежит теория о том, что поведение отражает особенности личности, а раз так, то изучив его особенности, следствие может определить тип человека, совершившего преступление [2].

Повышение эффективности в выявлении, пресечении преступлений совершенствование следственной работы, на взгляд современных исследователей, представляется возможным путем внедрения в практику правоохранительных органов достижений науки и техники, положительного опыта, прогрессивных форм и методов организации

правоохранительной деятельности, в первую очередь методов прикладной психологии: активизации памяти, верификации с применением профайлинга, когнитивного и нейролингвистического интервью, гипнорепродукции и трансовой активизации памяти, ключей глазного доступа, входящих в инструментарий современного профайлера. [3, с.66].

Названные выше методы прикладной психологии включил в себя современный криминалистический профайлинг, имеющий богатую историю развития, претерпевший усовершенствование практикой борьбы с преступностью и успешно применяемый во многих странах правоохранителями и впитавший в себя лучшее из теорий ученых: В.Джеймса, К.Г.Юнга, А.Р.Лурии, Н.Гордона, Г.Гросса, Д.Дугласа и других. Внедрена в практику борьбы с преступностью система Г.Гросса, по составлению психологического портрета преступника, по следам на месте преступления, выявляющая особенности личности человека, и социальные обстоятельства, толкнувшие его на нарушение закона [4, с. 154].

Методика П.Экмана «ICTS», позволяющая определять по мимике действительное психологическое состояние человека, используемая службами безопасности в США и странах Европы [5, с. 43].

Признаваемой судебной системой США стала методика Н.Гордона FАI NT (Forensic Assessment Interview) «Опросная беседа судебной оценки» [6, с. 252].

Разработанные в американской академии ФБР Д.Дугласом вопросы профайлинга, личностно-преступного профилирования являются для спецслужб профессиональным инструментом детекции лжи без полиграфа.

Опросный скрипт и теория микровыражений в комплексе стали полезными и для криминалистов, помогая моделировать личность преступника или предсказать его дальнейшее поведение.

В России профайлинг имеет свою особую историю. Несомненно, в Советском Союзе была система предотвращения преступности и террористических актов. Были профессиональные психологи, которые разрабатывали системы ведения переговоров с террористами и считывания их эмоционального состояния. Однако активное применение си-

стемы профайлинга стало возможным после достаточного количества захватов воздушных судов, террористических актов в России и большого числа банковских мошенничеств, когда стала всем ясна необходимость в профилактике противоправных действий и с этого момента внедрение профайлинга, в тех или иных видах деятельности, становится необходимым [5, с.87].

Предпринимаются попытки создания технологий, позволяющих идентифицировать противоправные намерения с помощью анализа психофизиологических реакций человека. В качестве примера можно привести как классический полиграф (детектор лжи), так и новые разработки: **дистанционные детекторы психоэмоционального состояния биологических объектов**, технология виброизображения (VibrImage), методика психозондирования профессора И. Смирнова – «Майн ридер», «Молчаливый болтун» (Silent talker), анализаторы лжи по голосу, метод биорадиолокации и т.д. (Аминов И.И., Волынский-Басманов Ю.М., Волынский В.Ю., Каменева М.Е., Эриашвили Н.Д.).

Возможность применения подобного оборудования ориентирована на специфику функционирования объектов транспортной инфраструктуры, к которой могут относиться: ограниченное время, отведенное для проверки пассажиров, стоимость подобного оборудования, необходимость обучения персонала для работы на нем. На сегодняшний день только человек с определенной долей вероятности способен к считыванию внутренней информации, определению особенностей и динамики поведения других людей и к оперативному принятию соответствующих решений [7, с.10].

Психолого-криминалистическое сопровождение предварительного расследования в ходе досудебного производства с использованием методов прикладной психологии определено (с 2016 г.) одной из функций Главного управления криминалистики Следственного комитета Российской Федерации (далее – Главное управление криминалистики) в сфере технико-криминалистического обеспечения расследования преступлений.

Приказом Председателя Следственного комитета Российской Федерации в технико-криминалистическом управлении создан третий отдел криминалистического сопровож-

дения следствия, который составили специалисты (прикладной психологии), а также специалист-художник, основным направлением деятельности сотрудников указанного отдела является психологическое сопровождение расследования преступлений.

Положительный опыт участия специалистов-психологов в расследовании преступлений позволил реализовать инициативу Главного управления криминалистики по введению в штат семи следственных управлений по субъектам Российской Федерации должностей инспекторов, замещенных психологами. Ежедневная эффективная работа указанных специалистов сейчас – доказательство правильности принятого кадрового решения.

Специалисты-психологи Следственного комитета – это помощники следователя в его нелегком труде, соратники, у которых можно получить профессиональный совет и поддержку. Вместе с тем, чтобы такую помощь эффективно и своевременно использовать, следователь должен обладать информацией о возможностях, которые предоставляет следствию эта специфическая область человеческих знаний [8, с.19-22].

Обоснованно определять криминалистический профайлинг как, совокупность методов прикладной психологии, криминалистики, технического оборудования, используемых специалистами (профайлерами), правоохранительными органами (с участием специалиста) для выявления потенциально опасных лиц и ситуаций с целью предотвращения преступлений, изобличения преступников, раскрытия преступлений, сопровождения расследования уголовных дел.

Наблюдаемые тенденции развития современных вызовов правоохранительной системе, распространение преступлений, направленных против общественной безопасности и общественного порядка, здоровья, информационной безопасности (отличающихся отсутствием материальных следов преступления), новых способов их совершения и сокрытия, с одновременно растущей осведомленностью о методах работы правоохранительных органов, требуют совершенствования правоохранительной деятельности, путем внедрения, более эффективных методов борьбы с преступностью.

Очевидно, что криминалистический профайлинг, развивавшейся от методов изобличения лжецов с древних времен до научных теорий современности, показавший научную состоятельность, теоретическую обоснованность и практическую значимость в борьбе с преступностью подлежит наиболее широкому применению в борьбе с преступностью.

Криминалистический профайлинг правоохранителям позволяет расширить профессиональный инструментарий борьбы с преступностью, строить «профиль» потенциального злоумышленника, выявлять его преступные намерения, обнаруживать скрывающегося преступника (по следам на месте происшествия), устанавливать (активируя память) и документировать идеальные следы преступления, выбирать наиболее эффективную тактику производства следственных действий.

Использование криминалистического профайлинга правоохранителями при осуществлении производства по делам и материалам, бесспорно, будет способствовать повышению эффективности защиты прав и законных интересов граждан, общества и государства от преступных посягательств.

Однако, на пути использования криминалистического профайлинга предстоит разрешить еще много задач, определив его место в криминалистике, как науке, и по правовому интегрированию в правоохранительную деятельность, путем четкой регламентации оснований и порядка использования прикладных методов, фиксации хода, результатов, а также их научной и практической оценки, в качестве источника доказательств при производстве по уголовным делам.

Библиографический список:

1. Асямов, С.В. Криминалистический профайлинг: понятие и история становления / С.В. Асямов. – Ташкент: «ЮРПСИ», 2022. – 180 с.
2. John, E. Douglas, Ann, W. Burgess, Robert, K. Ressler. [Electronic resource]: Sexual Homicide: Patterns and Motives, 1988. – Mode of access: https://books.google.by/books?id=a2gK_2OFiyUC&printsec=frontcover&hl=ru#v=onepage&q&f=false. – Date of access: 28.02.2023.

3. Бакшанский, П.В. Роль методов прикладной психологии в повышении эффективности деятельности правоохранительных органов, перспективы их развития / П.В.Бакшанский // На пути к гражданскому обществу. Научный журнал (Российская Федерация). – 2021. – №4(44). – С. 66-69.
4. Гросс, Г. Руководство для судебных следователей как система криминалистики / Г. Гросс. – СПб., 1908. – 1040 с.
5. Экман, П. Психология лжи пер. с англ. / П.Экман. – 4-е изд. – СПб., 2010. – 288 с.
6. Nathan, J. Gordon and William L. Fleisher Effective interviewing and interrogation techniques/ J. Nathan Gordon and L. William Fleisher. – Academic Press, 2019. – 389 p.
7. Вахнина, В.В., Мальцева, Т.В., Михайлова, Т.В., Ульянина, О.А. Профайлинг в деятельности органов внутренних дел : учебное пособие / В. В. Вахнина и др. – М. : Академия управления МВД России, 2018. – 100 с.
8. Каменев, И.И., Зерин, С.Н., Дозорцева, Е.Г., Михайлова, Ю.А., Стрельцов, И.А. О некоторых методах прикладной психологии, применяемых в расследовании преступлений: методические рекомендации пособие / Следственный комитет Российской Федерации, главное управление криминалистики, сост.: Каменев И.И., Зерин С.Н., Дозорцева Е.Г., Михайлова Ю.А., Стрельцов И.А. – М.: СК РФ, 2016. – 62 с.

©Бакшанский П. В., 2023